

華沙集團的軍事演習

畢英賢

一九六八年八月廿日深夜十一時，蘇俄糾合東德、波蘭、匈牙利及保加利亞的軍隊，從捷克斯拉伐克國界的十八處到廿處進入並佔領了捷克斯拉伐克。在蘇俄領導的華沙條約集團的鐵蹄之下，捷克的自由化與民主化運動的美夢終於幻滅。四年後，蘇俄再度糾集附庸國家的武裝力量，在捷克國土上從事華沙條約組織歷來最大的一次軍事演習。雖然，軍事演習本是華沙條約組織例定事件，但是在此東西緊張緩和和喧囂聲中，在捷克、以如此規模實施演習，不能不使人認為它含有特殊意義。

華沙條約組織

按照莫斯科的說法，華沙條約多邊軍事聯盟體系的設立乃是對西德加入北大西洋公約的因應措施。其實，真正的原因是蘇俄希望藉着這個條約把自己的軍隊合法地駐紮在東歐附庸國家內。華沙條約於一九五五年五月十四日在波蘭簽字，參加的國家除蘇俄外，尚有波蘭、捷克斯拉伐克、東德、匈牙利、保加利亞、羅馬尼亞及阿爾巴尼亞。

其後，蘇俄分別與波蘭（於一九五六年十二月）、東德（於一九五七年三月）、羅馬尼亞（於一九五七年四月）、匈牙利（一九五七年五月）、捷克（於一九六八年十月）訂立武力狀況條約。至今，除與羅馬尼亞的條約外，其餘皆有效。與東德的協議最為特殊，其中有一安全條款（第十八條）規定，蘇俄軍隊可以為了蘇俄軍隊的安全理由採取措施以消滅威脅。

自從一九六一年俄共第廿二次代表大會赫魯雪夫攻擊阿爾巴尼亞的領導之後，阿爾巴尼亞事實上已脫離華沙集團，屢次拒絕參加該條約的政治協商委員會。一九六八年華沙集團軍隊侵入捷克，阿爾巴尼亞於九月十三日正式宣佈脫離該組織。

除捷克與波蘭外，在所有的華沙集團國家內，蘇俄皆派有「諮商小組」，其實就是軍事顧問團。而在捷克，蘇俄的顧問早就控制了生產武器與戰爭

華沙集團的軍事演習

物資的工業，作為補給該集團武裝力量之用。在波蘭也沒有必要組織蘇俄軍事代表團。曾有大約一萬七千名蘇俄紅軍軍官取得了波蘭國籍，領導着波蘭的武裝力量。一九五六年十月波蘭共產領導階層發生變化，大部蘇俄軍官已歸返蘇俄，那些留下的人仍然從事監督、顧問、連絡等工作。

羅馬尼亞比較富有獨立性。在過去數年內，一直拒絕華沙集團武裝部隊在其國境內進行軍事演習。據報導，從前蘇俄在羅馬尼亞的軍事代表團有十五人或十六人，目前祇有兩三人而已。

蘇俄在四個華沙條約國家內駐有武裝部隊。在波蘭，是蘇俄的北方軍團；在匈牙利的是南方軍團；在東德的是蘇俄駐德軍團；在捷克的是中央軍團。據估計，蘇俄駐在這些國家內的軍隊的數量，大致是：波蘭兩個師、匈牙利四個師、東德廿個師、捷克五個師（註一）。最近報導，蘇俄有抽調駐東歐部隊移駐烏拉爾以東之跡象。

要確定華沙條約組織的傾向與目標並非易事，不過有些事情世人已漸漸清楚，華沙公約組織不僅是為了對抗北大西洋公約組織，而且是為了鎮壓附庸國家之反抗運動；此外，華沙公約組織已從強調防禦轉變而強調攻擊了。

「盾牌七十二」與「堅強快車」

華沙公約組織與北大西洋公約組織是兩個相互排斥的軍事集團，從它們的存在直到現在，在歐洲的局勢上始終扮演着重要角色。它們一面攻擊對方的侵略性質，一面力圖加強己方的力量。誰是侵略集團、誰是集體聯合防衛組織？對世界人士而言，這是顯而易見的事實。

軍事演習是雙方定期的軍事作戰聯合訓練，也是向對方展示威力炫耀武力的方式。當然，對華沙條約集團而言，它含有更多的、更隱秘的目的。今年九月，北大西洋公約國家以「堅強快車」為代號，華沙公約國家以「盾牌七十二」為代號，各自舉行空前規範的軍事演習。

北大西洋公約集團的演習地點是北大西洋北部地區，從九月十四日開始，廿八日結束，演習內容包括海空作戰及登陸作戰等。參加演習的軍人六萬四千員，戰艦三百艘，飛機約七百架。據北約組織人員說，北約這次演習，乃是針對前兩年華沙條約組織所舉行的演習的答覆。那次演習證明，莫斯科和它的附庸國的海上力量能伸展到遠在它們自己的領海之外。

這次華沙條約組織的聯合軍事演習的口號是：「華沙條約是社會主義的盾牌」。參加的國家有蘇俄、捷克、匈牙利與東德。羅馬尼亞雖然也是華沙條約組織的成員，但近年來很少參加該集團之軍事演習。關於這次演習的兵力，華沙集團未發表詳細數字，但據九月十二日匈牙利布達佩斯的廣播說，約有數萬軍人、數千作戰車輛參加了演習，當然另外還有超音速戰鬥機、空對地火箭等。這是一個陸空配合作戰的演習。華沙公約組織每年皆舉行若干次軍事演習，例如，一九六八年舉行過三次性質不同、在不同地點的聯合演習。其中一次定名為「北方」的演習，在北大西洋、波羅的海、挪威海及巴倫支海舉行，參加者是東德、波蘭與蘇俄的海軍艦隊。又如，一九六九年也舉行過五次，其中有聯合武裝部隊實兵演習、防空演習、兵步演習等。一九七一年八月二十五日俄、捷、匈軍隊曾在羅馬尼亞與匈交界處舉行演習，一時造成緊張氣氛，有人意測蘇俄有進犯或威脅羅馬尼亞之意，以壓制羅馬尼亞的獨立路線傾向。由此可證明，軍事演習確含有對附庸國家的威脅作用。那一次，聯合部隊雖然沒有開進羅馬尼亞。但是，羅馬尼亞執政者，不得不考慮那種可能，因而在對蘇俄的關係上不得不更加慎重。

「盾牌七十二」標誌出的意義

這次華沙條約組織聯合軍事演習的主要目的，按照俄共集團自己的說法，乃是加強「我們軍隊的政治和戰鬥聯盟，確保勞動人民聯合保衛社會主義成果，抵抗經常出現的帝國主義軍事侵略危機」（註二）。這段話是由捷克國防部長馬丁·德慈（Martin Dzur）說出，不知道他說這些話時會否想到過，一九六八年，現在和未來，捷克所遭遇的侵略危機不是來自他所指稱的帝國主義，而是華沙集團的首腦——蘇俄。德慈還說，「光榮的蘇維埃軍隊是我們的解放者和教師，是一個重大和不創造者」，其諷刺性恐怕蘇俄共產

黨亦覺不堪。

在演習前夕，華沙條約聯軍總司令、蘇俄的第一副國防部長雅庫柏夫斯基（I. Yakubovsky）在捷克「紅色權利」報發表文章說，蘇俄武裝部隊「由於其有效的火箭、核子武器與最現代的戰爭技術與軍械，已成為華沙條約防衛集團的支柱」（註三）。的確，蘇俄的武裝力量不但是華沙集團的「支柱」，而且雅庫柏夫斯基還是東歐附庸集團的超級總司令。

蘇俄報紙，尤其是「紅星報」，對此演習表現高度興趣連續報導進展情況自然不在話下，其他捷克、匈牙利、東德、保加利亞等在宣傳上也積極估計其意義。南斯拉夫則冷靜地分析說，這次演習同四年前華沙集團軍隊侵入捷克的情況大致相同；在那次侵捷事件中，羅馬尼亞拒不參與，這次羅馬尼亞也未參加（註四）。

阿爾巴尼亞批評說，「盾牌七十二」是近年來所舉行很多大規模軍事演習的連續，名義上是對付美國「帝國主義」和波昂「復仇主義」，其實蘇俄已和這兩方面締結條約。所以，實際上是為了示威，明告莫斯科的附庸「它們之中任何一方面若想出絲毫脫離蘇聯勢力的試圖，捷克斯拉夫克的命運將向它「微笑」（註五）。

若說華沙集團軍事組織與演習祇是為了威脅與鎮壓附庸國家也非公平的說法，誰也不敢確定蘇俄對北大西洋公約組織沒有畏懼心理。所以，這個演習是多目標的。

就這次演習而論，它是華沙條約組織歷年來最大規模的和最重要的演習，而地點在捷克更非偶然。自從一九六八年八月廿日以來，捷克人民利用各種方式反對蘇俄的佔領。捷共經常舉行公開或秘密審判以清除反對者，是一個有力的證明。於是捷共頭子胡薩克想藉華沙組織的聯合武裝力量的噱頭槍砲聲以嚇唬捷克人民，迫使他們放棄反抗。胡薩克的政權是在蘇俄所集合的聯軍的刺刀之下產生的，也祇有在「聯軍」刺刀之下才能生存。

此外，還有更重要的一點意義。

自從俄共廿四次代表大會以來，俄共更加施展「和平外交」，更加努力於「歐洲安全」會議的召開，於是造成了一種「緩和」的氣氛。俄共深恐這一氣氛會削弱歷年來在東歐人民間所培養的對帝國主義的敵視情緒與「警覺」，因而還在捷克舉行「盾牌七十二」。這是有特殊理由的。捷克「紅

權利」報對於這一點說得非常清楚，它說：「我們的邊界不僅地理的界線，也是階級的界線。這些界線把社會主義與資本主義分開（註六）。」此處至少隱含了兩個意義，其一，捷克在兩個陣營對敵中的地位非常重要，這也是當年俄共不願指責實然出兵侵捷的原因；其二，捷克至今尚不是一個穩定的「界線」。

「歐洲安全會議」的前景

與雙方軍事演習成強烈對比的是「歐洲安全會議」。

歐洲安全會議是蘇俄外交策略中的得意產兒，一九五四年首次提出，其目的在混亂與分化西方陣營。一九六六年華沙條約組織發表了「關於鞏固歐洲和平與安全的宣言」，宣言主張：召開歐洲國家會議，使歐洲局勢正常化，同時解散北約與華約組織，撤銷在歐洲的外國軍事基地並撤退外國軍隊，承認邊界不可變更等等。一九六九年之後，關於此一會議的召開，蘇俄宣傳更加積極。

目前，北約與華約雙方已決定於今年十一月首先召開籌備會議。自從柏林協議，蘇西德、波蘭西德條約的完成，歐洲的政治氣候仍乎對安全會議的召開甚為有利。

蘇俄因何如此熱中歐洲安全會議？論者謂：第一，蘇俄希望藉着這個會議使歐洲國家承認歐洲的現況。易言之，要西方國家確認它在第二次世界大戰所獲的成果。第二，促使美國軍隊完全撤離歐洲大陸，在西歐成爲一個有力的經濟與政治社會之前使它中立化。

因此，西方國家對安全會議的建議不得不極其小心；另一方面，由於西歐人民渴求和平的強烈情緒，西方政府又不得不承認這個建議的潛在力量。於是，美國要求在召開首次安全會議之前或同時，商談相對裁軍問題。可見西方政府並不是不知道這是個陷阱。

無論是今年底的籌備會，或是明年初的正式會議，皆無法在歐洲建立一個皆大歡喜的安全體系。前述的雙方的兩個軍事演習使這個悲觀前景格外顯著。

蘇俄報刊在褒揚自己集團的軍事演習之同時，對北約軍事大肆攻擊說，

華沙集團的軍事演習

北約集團的積極戰略與其他措施，絲毫不能有助於全歐會議的召開，北約的領導者正從事拖延會議的召開，設法在建立歐洲安全體系的道路上安置新的障礙（註七）。俄共的評論好像在說，華沙集團的軍事演習是有助於歐洲的安全。

結語

北大西洋公約組織的出現是由於蘇俄不斷向外擴張的威脅，事實上也限制了俄共勢力的西進。一九五四年十月美英法等簽訂巴黎協定，容許西德加入北大組織。蘇俄破壞未成乃於十一月照會與其有外交關係的歐洲國家及美國召開安全會議以討論建立「歐洲集體安全體系」，被美英法等所拒。蘇俄憤怒之下糾集附庸成立華沙公約集團，而造成歐洲兩大軍事集團對立的局面。追其原因，蘇俄的侵略性對外政策難辭其咎。

從華沙條約組織成立十七年來，蘇俄不斷在軍事工業上、軍事配裝與技術上力求向美國迎頭趕上。同時，在國際政治上仍不放棄曾爲西方所拒的「歐洲安全會議」。概括地看來，這兩方面，蘇俄皆有一定的成就。歐洲安全會議眼看就要開成，爲了使這個會議的結果能夠較多地接近蘇俄的願望，蘇俄正在，而且將要使用各種手段。這次華沙條約組織空前大演習——「盾牌七十二」——是其手段之一，它展示蘇俄在軍事以及軍事工業上的成就，它企圖壓迫着西歐人民的心靈以強化其和平欲望，使共產集團在未來的「安全會議」上的發言更具權威。這也許就是「盾牌七十二」多目的中的主要目的。

註一：戰略研究所，「一九七〇—七一的軍力對比」（倫敦，一九七〇年九月）第七頁。

註二：引自捷克國防部長馬丁·德楚九月九日的演說。

註三：捷克 Rude Pravo 一九七二年九月二日。

註四：南斯拉夫通訊社 Tanjug，布爾格萊特九月二日英語廣播評論。

註五：阿爾巴尼亞，國防部機關報 Luftetar 一九七二年九月十一日。

註六：Rude Pravo 一九七二年九月九日。

註七：「消息報」一九七二年九月五日。